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Az utóbbi években (hazai viszonylatban is) egyre növekvő kutatói érdeklődés mutatkozik a gyermekek jólléte iránt,

ami különösen igaz az oktatás, iskola kontextusában történő vizsgálatokra. A tanulmány fő célja, hogy átfogó képet

adjon a tanulók szubjektív jóllétének lehetséges vizsgálati dimenzióiról, ennek érdekében három nemzetközi kutatás

– (1) Gyermekek világa – Nemzetközi vizsgálat a gyermekek jóllétéről (ISCWeB), (2) Iskoláskorú gyermekek egészség-

magatartása (HBSC), (3) Tanulói teljesítmények nemzetközi értékelésének programja (PISA) – jóllétkoncepcióját, vala-

mint a felmérések legutóbbi adatfelvételeiben vizsgált tanulói jóllétdimenziókat veti össze. Összességében megálla-

pítható, hogy a tanulói jóllét vizsgálatát mindhárom felmérés többdimenziós keretbe ágyazza, így számos közös terü-

let (élettel való általános elégedettség, érzelmi állapot, pszichológiai jóllét, családi élet, baráti kapcsolatok, iskolai élet,

egészségi állapot, szubjektív és objektív testkép) megjelenik az adatfelvételekben. Az összehasonlítás eredménye azt

mutatja, hogy a felmérések jólléthez köthető kérdései nem minden esetben feleltethetők meg teljesen egymásnak,

több esetben inkább csak tartalmi, funkcionális megfeleltetés lehetséges. Emellett a vizsgált tanulók életkora, a tanu-

lók jóllétére vonatkozó kérdések kontextusa is eltérő ezekben a felmérésekben. Különbség mutatkozik az egyes di-

menziókhoz tartozó kérdések, illetve itemek számában, a válaszlehetőségként megadott kategóriákban (skálák foko-

zatában), valamint abban is, hogy az egyes adatfelvételek milyen időintervallumra vonatkoztatva kérdeznek rá bizo-

nyos jelenségek előfordulására. Mindezek ellenére tanulmányunk első lépés abba az irányba, hogy a későbbiekben

ezen nemzetközi felmérések eredményei alapján megpróbáljunk megbízhatóbb és érvényesebb képet alkotni a tanu-

lók jóllétéről, különös tekintettel a magyar jellegzetességekre.

Kulcsszavak: tanulói jóllét, jóllétdimenziók, nemzetközi összehasonlítás, ISCWeB, HBSC, PISA

Bevezetés
Az elmúlt évtizedekben a tanulók életminőségével foglalkozó kutatásokban is egyre erőteljesebben jelentek

meg a különböző jóllétkoncepciókra épülő megközelítések. A kutatások a gyermekek életminőségét általában

objektív (például anyagi erőforrások, életkörülmények) és (készítettem hozzá egy áttekintőt a biztonság kedvé-

ért, ezt is küldöm) /vagy szubjektív (affektív és kognitív elemeket tartalmazó hedonikus (Ryan & Deci, 2001), il-

letve az önmegvalósítást fókuszba helyező eudaimonikus (Huppert, 2014) aspektusból közelítik meg (Huppert,

2014; Veenhoven, 2007), hozzátéve, hogy a szubjektív megközelítés, különösen a 2010-es évet követően ka-

pott egyre nagyobb figyelmet (Cho & Yu, 2020). A tendencia erősödését támogatta a pozitív pszichológia, illet -

ve az ezen alapuló pedagógiai megközelítés térnyerése. A pozitív pszichológián alapuló pedagógiai megközelí-
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tés alapvetően arra fókuszál, hogy milyen környezeti és belső feltételek szükségesek a pozitív életérzésekhez,

a motiváció megtartásához, az egyéni és közösségi jólléthez (Hamvai & Pikó, 2008; Noble & McGrath 2008;

Oláh & Kapitány-Fövény, 2012; Seligman & Adler, 2019).

A tanulói jóllét többdimenziós fogalom, amely rövid és hosszútávon, vagyis aktuális helyzetekre adott reak-

cióként és egy folyamat eredményeként is értelmezhető, s magában foglalja az általános tanulási- és életta-

pasztalatokat is (Bourke & Geldens, 2007; Awartani, Whitman & Gordon, 2008). A gyermekek, tanulók jóllété-

nek többdimenziós, interdiszciplináris jellegét jól mutatja a fogalom tudományterületek, illetve az egyes elem-

zések szerint  is  eltérő  koncepcionalizálása (jogi,  egészségközpontú,  fejlődési,  ökológiai,  képességalapú stb.

megközelítések) és operacionalizálása (vizsgált dimenziók és indikátorok száma – Cho & Yu, 2020). Ugyanakkor

a szakirodalomban, kutatásokban közös dimenziók – például bizonyos személyes (fizikai-egészségügyi állapot,

pszichológiai, kognitív tényezők stb.) és kontextuális (társas kapcsolatok, iskolai körülmények, társadalmi-gaz-

dasági háttér, környezeti tényezők stb.) dimenziók – is megjelennek (Konu, Lintonen & Rimpelä, 2002; Pollard

& Lee, 2003; Soutter, O'Steen & Gilmore, 2014).

A gyermek jólléte, általános közérzete, elégedettsége az otthon, az iskolában, valamint a szűkebb és tágabb

környezetben átélt szubjektív élményeken keresztül hatást gyakorol testi-lelki egészségére, fejlődésére, visel-

kedésére (Williams, Holmbeck & Greenley, 2002; Örkényi & Koszonits, 2004), valamint pozitív kapcsolatba

hozható a tanulással, az iskolai teljesítménnyel is (Konu, Lintonen & Rimpela, 2002; Vieno, Santinello, Galbiati

& Mirandola, 2004; Seligman et al., 2009). A tanulók szubjektív jólléte tehát alapvető fontosságú mind a tanul-

mányi teljesítmény, mind a szociális készségek fejlesztésében. Többek között ezért is nagyon fontos, hogy mi-

nél több ismeret, empirikus eredmény álljon rendelkezésre a tanulók jóllétéről. Az elmúlt években hazai vi-

szonylatban is egyre növekvő kutatói érdeklődés mutatkozik a gyermekek jólléte iránt, ami különösen igaz az

oktatás, iskola kontextusában történő vizsgálatokra (Örkényi & Koszonits, 2004; Szabó, 2016; Nagy, 2018;

Nagy et al., 2019). A növekvő érdeklődést jól mutatja, hogy egyre több, nemcsak egyes országokon belül, ha-

nem nemzetközi szinten végzett kutatás – melyben Magyarország is részt vesz – tér ki a különféle jólléti di -

menziók vizsgálatára.

Tanulmányunk fő célja, hogy átfogó képet adjon a tanulók szubjektív jóllétének lehetséges vizsgálati dimen-

zióiról. Ehhez alapvető támpontot ad az olyan nemzetközi felmérések vizsgálata, amelyek fókuszában a tanulói

jóllét feltérképezése is megjelenik, s amelyek kisebb-nagyobb mértékben eltérő elméleti és módszertani meg-

közelítésből vizsgálódnak. Ennek megfelelően tanulmányunk az egyes jóllétdimenziókat három nemzetközi ku-

tatás jóllétkoncepciójának összehasonlításával mutatja be: (1) Gyermekek világa – Nemzetközi vizsgálat a gyer-

mekek jóllétéről (Children’s Worlds International Survey of Children’s Well-being, ISCWeB), (2) Iskoláskorú gyerme-

kek  egészségmagatartása  (Health  Behaviour  in  School-aged  Children,  HBSC) és  (3)  Tanulói  teljesítmények

nemzetközi értékelésének programja (Programme for International Student Assessment, PISA). Tanulmányunkban

először a három kutatás koncepcionális hátterét vázoljuk fel, kitérve az egyes felmérések módszertani jellegze-

tességeire is, majd ezt követően összehasonlítjuk a három kutatásban megjelenő jóllétdimenziók, tanulói jól -

léttel kapcsolatos témák és kérdések körét.
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Jóllétkoncepc�ók a v�zsgált nemzetköz� kutatásokban

Gyermekek v�lága – Nemzetköz� v�zsgálat a !ermekek jóllétéről (ISCWeB)

Az ISCWeB nemzetközi felmérés1 a gyermekek nézőpontjából tárja fel a 8, 10 és 12 éves gyermekek saját éle-

tükről, mindennapi tevékenységeikről  (otthon, iskolában, szabadidőben, baráti körben), időfelhasználásukról,

szubjektív és pszichológiai jóllétükről alkotott percepcióit. A felmérés reprezentatív adatokra támaszkodva tö-

rekszik arra, hogy felhívja a figyelmet a gyermekek jóllétének fontosságára egyrészt saját maguk, szüleik, szű-

kebb (baráti, iskolai) közösségeik, másrészt a döntéshozók, a szakértők és a szélesebb közönség számára. Nem-

zetközi kutatás lévén célként és előnyként jelenik meg az egyes országok összehasonlíthatósága is (Casas,

2019).

A projekt 2009-ben indult olyan intézményi háttérrel, mint az UNICEF vagy az International Society for

Child Indicators (ISCI). A kezdetekben német, angol, izraeli, spanyol és román kutatók alakították ki a kutatás

alapkoncepcióját. A 2011-ben megvalósuló első adatfelvételi hullámban 14 ország vett részt, melyek között az

alapkoncepciót kialakító országokon kívül főleg Európán kívüli országok (például az USA és Kanada) szerepel -

tek. A második hullámban, 2013–2014-ben már 21 országban került sor adatfelvételre, ekkor több európai or-

szág csatlakozott a felméréshez főként Skandináviából és Dél-Európából. A felmérés harmadik, 2016 és 2019

között zajlott hullámában tovább bővült az országok (régiók) listája, ekkor már 35 ország (régió), köztük Ma -

gyarország részvételével zajlott a felmérés.2 A harmadik adatfelvételi hullám így csaknem 127 000 (körülbelül

33 000 nyolcéves, 47 500 tízéves és 46 000 tizenkét éves) gyermek véleményét gyűjtötte össze.

A kutatás módszertani megvalósítása során fontos kritérium a reprezentativitás, ugyanakkor az egyes or-

szágok (régiók) mintavételi eljárása nem egységes, hanem igazodik az adott országok (régiók) eltérő sajátossá-

gaihoz. A mintanagyság kapcsán elvárás, hogy mindhárom vizsgált korosztályban legalább 1 000 fő kerüljön a

mintába. Magyarországon kétlépcsős rétegzett mintavételre került sor: az általános iskolák rétegzése telepü-

léstípus, földrajzi elhelyezkedés (régió), fenntartó és iskolaméret alapján történt, ezt követően az iskolák vélet-

lenszerűen kerültek kiválasztásra. A kiválasztott iskolák 3., 5. és 7. évfolyamos tanulói szülői engedéllyel vettek

részt a vizsgálatban. A magyar mintát 75 általános iskola összesen 3 045 tanulója alkotja: 1 016 fő a 3. évfo-

lyamról, 1 035 fő az 5. évfolyamról és 994 fő a 7. évfolyamról.

Az ISCWeB kutatás  jóllétkoncepciójának egyik  fontos eleme a jóllét  fogalom hedonikus (boldogsággal,

örömmel, elégedettséggel azonosító) és eudaimonikus (a boldogságnál többnek tartó, a kiteljesedéssel és nö-

vekedéssel azonosító) felfogásának megkülönböztetése (Ryan & Deci, 2001; Deci & Ryan, 2008). Az ISCWeB

harmadik adatfelvételi hulláma a gyermekek jóllétének három aspektusát vizsgálja: (1) a szubjektív jóllét affek-

tív komponensét (Kahneman, Diener & Schwarz, 1999), mely a megélt pozitív és negatív érzelmeket öleli fel,

és a jóllét kevésbé stabil, inkább változékony összetevője, (2) a szubjektív jóllét kognitív komponensét (Kahne-

man, Diener & Schwarz, 1999), mely az élettel való általános elégedettségre és az élet egyes területeivel kap-

csolatos elégedettségre vonatkozó, stabilabb komponens, valamint (3) a pszichológiai jóllétet (Ryff, 1989), mely

a személyes fejlődésre, növekedésre fókuszál, és integrálja az önelfogadás, az autonómia, a másokkal való jó

kapcsolat, a környezet uralása, az életcélok és a személyes fejlődés területeit. A hedonikus jóllétfelfogáshoz a

szubjektív jóllét affkektív és kognitív elemei (Kahneman, Diener, & Schwarz, 1999), az eudaimonikus jóllétfel-

fogáshoz pedig a pszichológiai jóllét elemei (Ryff, 1989) kapcsolódnak szorosan (1. ábra).

1. A kutatás honlapja: https://isciweb.org/ 

2. 2020-ban az első eredmények hazai publikálására is sor került (Róbert, Szabó & Széll, 2020).
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 1. ábra: Jóllétkoncepció az ISCWeB kutatásban (saját szerkesztés Rees et al., 2013 alapján)

A jóllétkoncepció alapján az ISCWeB kutatás a gyermekek életének 12 területéről gyűjt adatot: (1) maga a

gyermek, (2) a család, illetve gyermekkel együtt élő személyek, (3) az otthon, (4) a barátok, (5) az iskola, (6) a

környék, ahol a gyermek él, (7) az élet egyes aspektusaival való elégedettség, (8) az élettel való általános elége-

dettség, (9) a pénz és a család vagyoni helyzete, (10) a szabadidő, (11) élet a saját országában, (12) egyéb terü-

let.

Iskoláskorú !ermekek egészségmagatartása (HBSC)

A HBSC nemzetközi kutatás3 a serdülőkorú tanulók életmódját vizsgálja. Fő célja, hogy megismerje a kamaszok

szubjektív egészségi állapotát, jóllétét, egészségmagatartását és mindazon egyéni, illetve fizikai és társas kör-

nyezeti tényezőket, melyek hatást gyakorolhatnak mindezekre. A kutatás széles értelemben tekint a kamaszok

egészségére, ideértve fizikai, lelki, érzelmi és társas jóllétüket mint a mindennapi élethez szükséges erőforráso-

kat. A kutatás nyomon követi a fiatalok szélesebb társadalmi-gazdasági kontextusban értelmezett egészségma-

gatartását (Németh & Várnai, 2019).

A HBSC-kutatás több mint 35 éve indult a WHO-val együttműködésben. Az adatgyűjtés négyévente, 11,

13 és 15 éves tanulók körében zajlik, a legutóbbi alkalommal már csaknem 50 tagország részvételével valósult

meg. Magyarország 1985-ben csatlakozott a vizsgálathoz, azóta minden soron következő alkalommal teljesült

3. A kutatás honlapja: http://www.hbsc.org/ 
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az országosan reprezentatív adatgyűjtés, vagyis a legutóbbi, 2018-ban végzett adatfelvétel már a kilencedik

volt Magyarországon (Németh & Várnai, 2019; Inchley et al., 2020). Az adatfelvétel minden részt vevő ország-

ban, illetve régióban a nemzetközi kutatási protokollban előírtak szerint zajlott, így az életkori megoszlás sze-

rinti reprezentativitást csoportos mintavétellel biztosították. A tanulói minták nagysága korcsoportonként kö-

rülbelül 1 500 fő minden országban (régióban) (Inchley, Currie, Cosma & Samdal, 2018). A legutóbbi adatgyűj-

tés alkalmával összesen közel 228 000 (körülbelül 77 000 11 éves, 78 000 13 éves és 72 000 15 éves) tanuló

töltötte ki a kérdőívet. A magyar felmérésbe csaknem 6 000 (1 575 5. évfolyamos, 1 662 7. évfolyamos és

1 627 9. évfolyamos, s kiegészítésként 1 139 11. évfolyamos) tanulót vontak be. A településtípusra, földrajzi

régióra, valamint iskolákra reprezentatív tanulói minta rétegzett mintavételi eljárással készült. A tanulók névte-

lenül, önkéntesen, szülői beleegyezéssel vettek részt az adatfelvételben (Németh & Várnai, 2019).

A kutatás során felvett kérdőív több részből áll össze. A részt vevő országok kutatócsoportja által elfogadott

nagyobb kérdéscsomag kötelező eleme a felmérésnek, egyaránt tartalmaz a korábbi adatfelvételekben alkal-

mazott kérdéseket és újakat is. A vizsgálatba bevont témák köre folyamatosan bővül, változik, reflektálva a

technológiai és társadalmi folyamatokra, változásokra. Ennek megfelelően lehetőség van további, választható

kérdéscsomagok adaptálására is, melyek lehetővé teszik egy-egy téma mélyebb vizsgálatát. Ezen felül az adott

országot képviselő kutatócsoport egyéb területekkel és kérdésekkel is kiegészítheti a kérdőívet. A HBSC-kuta-

tás keretében vizsgált témaköröket a 2. ábrán foglaltuk össze.

2. ábra: Egészségmagatartás-koncepció a HBSC-kutatásban
(saját szerkesztés Németh & Várnai, 2019 és Inchley et al., 2020 alapján)
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A legutóbbi, 2018. évi adatfelvétel a szubjektív jóllétet, ezen belül az élettel való elégedettséget mint a

mentális jóllét egy összetevőjét vizsgálta. Kapcsolódó területként többek között megjelent a társas jóllét (indi-

kátorai: család és kortársak támogatása), az iskolai tapasztalatok (indikátorai: iskolával való elégedettség, iskolai

nyomás, tanárok és osztálytársak támogatása), a szubjektív és objektív testkép, a szubjektív egészségi állapot

és a kortársbántalmazás (Inchley et al., 2020). A magyar adatfelvételben a szubjektív jólléthez kapcsolódóan az

alvási szokásokról, a krónikus betegségekről és állapotokról (választható kérdéscsomagok), valamint a depresz-

szív tünetekről  (kutatócsoport  által  beemelt  kérdésblokk)  is  megkérdezték a  tanulókat  (Németh & Várnai,

2019).

Tanuló� teljesítmények nemzetköz� értékelésének programja (PISA)

A PISA-vizsgálatot4 az OECD indította el 2000-ben, OECD-országok és -partnerországok közreműködésével. A

mérés populációját azok a 15 éves diákok jelentik, akiknek életkora az adatfelvétel idején 15 év 3 hónap és 16

év 2 hónap közötti, és legalább 6 tanévet befejeztek formális oktatási keretek között, iskolatípusra való tekin -

tet nélkül. A felmérés általános célja annak vizsgálata, hogy a 15 éves tanulók a tankötelezettség végéhez kö -

zeledve milyen mértékben rendelkeznek azokkal a képességekkel és ismeretekkel, melyek elősegítik társadalmi

és munkaerőpiaci beilleszkedésüket. Ennek megfelelően a mérés során azt vizsgálják, hogy a tanulók mennyire

tudják alkalmazni, hasznosítani az iskolában elsajátított tudást a gyakorlatban, a mindennapi helyzetekben. To-

vábbi célként jelenik meg a részt vevő országok oktatási rendszerei teljesítményének és egyéb jellemzőinek

összehasonlítása is (Oktatási Hivatal, 2019). A PISA által kifejlesztett minőségi standardok, eljárások, eszközök

és ellenőrzési mechanizmusok biztosítják, hogy a nemzeti minták összehasonlítható adatokat szolgáltassanak,

és az eredmények országok (régiók) között is megbízhatóan összevethetők legyenek (OECD, 2019a, 2019b).

Az adatfelvételre háromévenként kerül sor, Magyarország a kezdetektől minden alkalommal részt vett a

vizsgálatban. A legutóbbi, immár hetedik mérés 79 ország részvételével valósult meg 2018-ban, amikor is kö-

rülbelül  600 000 tanuló reprezentálta a részt vevő országok és régiók 32 millió 15 éves tanulóját (OECD,

2019b). A magyar tanulói mintát 245 iskola 5 132 tanulója alkotta, akiknek többsége 9. évfolyamos volt (N=3

800), de az adatfelvételben általános iskolába járó 7. és 8. évfolyamos (N=324), illetve 10. évfolyamos (N=1

006) és 11. évfolyamos (N=2) tanulók is részt vettek (Oktatási Hivatal, 2019).

Bár a PISA-vizsgálat fő területei a szövegértés, az alkalmazott matematikai műveltség és az alkalmazott ter-

mészettudományi műveltség, a kutatás a tanulókról és az iskolai környezetről is gyűjt adatokat különböző (ta -

nulói, igazgatói) háttérkérdőívek segítségével, megteremtve ezzel az átfogóbb, komprehenzív vizsgálódás lehe-

tőségét. A PISA sajátossága, hogy az egyes mérések alkalmával egy-egy műveltségi terület nagyobb hangsúlyt

kap,  valamint a  klasszikus mérési  területek mellett minden alkalommal  megjelennek kapcsolódó területek,

kompetenciák. 2018-ban a 15 évesek globális kompetenciájának fejlettségét vizsgálták a klasszikusnak számí-

tó területek mellett, azonban a magyarországi adatfelvétel nem terjedt ki e kompetencia mérésére. A PISA le-

hetőséget biztosít a részt vevő országok számára, hogy kiegészítő (tanári, illetve szülői kérdőívek) és választha-

tó (számítógépes ismeretek, továbbtanulási aspirációk és elvárások, illetve tanulói jóllét feltárását célzó) kérdő-

íveket is beemeljenek a nemzeti mérésbe a standard tesztek és háttérkérdőívek mellé. 

A tanulói jólléttel kapcsolatos választható kérdőívet,5 mely a standard kérdőívben szereplő tanulói jóllétet

mérő itemekhez képest mélyebb vizsgálatra ad lehetőséget, mindössze kilenc ország (Magyarország nem volt

4. A kutatás honlapja: https://www.oecd.org/pisa/ 

5.  A kérdőív angol változata itt érhető el: https://www.oecd.org/pisa/data/2018database/CY7_201710_QST_MS_WBQ_NoNo-
tes_final.pdf
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köztük) adaptálta 2018-ban. A PISA-vizsgálatban a tanulók jólléte azokra a pszichológiai, kognitív, anyagi, tár-

sadalmi és fizikai működésekre és képességekre utal, amelyekre a tanulóknak szükségük van ahhoz, hogy bol-

dog és teljes életet éljenek. Ebben az értelmezési keretben a jóllét dinamikus állapot: a képességek fejlesztésé-

be történő jelenlegi erőforrásbefektetés, odafigyelés nélkül a tanulók kisebb eséllyel élvezhetik majd felnőtt-

ként a jóllét magas szintjét. A PISA-vizsgálatban a tanulói jóllét elemzésének keretein belül a tanulók jóllétének

öt területét azonosítják: (1) kognitív jóllét (például tudás, alapkészségek), (2) pszichológiai jóllét (például iskola

kötődés, jövőbeni célok és ambíciók), (3) fizikai jóllét (például egészségi állapot, fizikai tevékenységek), (4) tár-

sas jóllét (például kapcsolat a családdal, a társakkal és a tanárokkal) és (5) anyagi jóllét (például anyagi erőforrá -

sok) (Borgonovi & Pál, 2016; OECD, 2019b).

A kognitív jóllét azokat a képességeket, tudást és alapokat foglalja magába, melyek birtokában a serdülők a

társadalomban – mint élethosszig tanulók – hatékony munkavállalók- és elkötelezett polgárokként tevékeny-

kednek. A pszichológiai jóllét felöleli a tanulók életükkel, iskolai kötődésükkel, céljaikkal és a jövőjükre vonatko-

zó törekvéseikkel kapcsolatos értékítéleteit és nézeteit. A fizikai jóllét dimenziója a serdülők egészségi állapotá-

ra, valamint az egészségtudatos táplálkozás és a testmozgás iránti elköteleződésükre utal. A társas jóllét a ka-

maszok szociális életére utaló konstruktum, mely magában foglalja a családdal, kortársakkal, pedagógusokkal

való kapcsolatot és az iskolai társas élet szubjektív megítélését. Az anyagi jóllét mindazokat a család, illetve is-

kola rendelkezésére álló erőforrásokat öleli fel, melyek alkalmasak a gyermekek szükségleteinek kielégítésére,

tanulásuk és egészséges fejlődésük támogatására (Borgonovi & Pál, 2016).

A PISA 2018-ban tanulói jóllét mérésére kialakított keret a jóllét különböző megközelítéseit ötvözi magá-

ban, annak különböző dimenzióit számos indikátorral ragadja meg. Ez a keretrendszer modulokra bontható

egyfelől dimenziók szerint (én, iskolai környezet, iskolán kívüli környezet), másfelől az indikátor típusa – objek-

tív vagy szubjektív (percepció, érzelem, elégedettség) – szerint. Objektív komponensei az egyénre és a környe-

zetre vonatkozó materiális/szociális indikátorokkal írhatók le (például a háztartás jövedelme, oktatási erőforrá-

sok, egészségi állapot), szubjektív komponensei ugyanakkor az élettel, a szubjektummal és a környezettel kap-

csolatos érzelmeket, percepciókat és elégedettséget jelölik. A dimenzió és indikátorjelleg kettőséből képzett

egységek, melyek maguk is indikátorok, együttesen összetett indikátorokként is használhatók, alkalmazásukkal

lehetővé válik a jelenség komplexebb, fókuszáltabb megközelítése. Ilyen összetett indikátor lehet például az ál-

talános jóllét, a szubjektív jóllét, a társas jóllét és az iskola-magánélet egyensúlya (OECD, 2019a). A PISA-vizs-

gálat jóllétkoncepciójának moduláris jellegű keretrendszerét a 3. ábra szemlélteti.
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3. ábra: A PISA-vizsgálat jóllétkoncepciójának moduláris keretrendszere
(saját szerkesztés OECD, 2019a, p. 258 alapján)

A PISA 2018-as adatfelvételében a tanulói jóllét négy indikátora került a vizsgálat fókuszába, amelyek az

összes jóllétindikátornak csupán egy részét fedik le: (1) az élettel való elégedettség és az élet értelme, (2) a ta-

nulók érzelmei, (3) az énhatékonyság és a kudarcfélelem, valamint (4) a fejlődés fókuszú szemléletmód (growth

mindset). A vizsgált indikátorokat kiegészítették egyéb kapcsolódó területek, mint például az iskolai klímára (ta-

nulói viselkedés, pedagógusok viselkedése és diákokhoz való viszonyulása, iskolai közösség) vagy a családi-ház-

tartási és iskolai erőforrásokra vonatkozó kérdésblokkok (OECD, 2019b).

A v�zsgált nemzetköz� kutatások jóllétd�menz�ó�nak összevetése
A továbbiakban az ISCWeB (2016–2019), a HBSC (2017/2018) és a PISA (2018) felmérések legutóbbi adatfel-

vételeinek a tanulói jóllét feltérképezését célzó dimenzióit, témaköreit vetjük össze, azok közös pontjaira fó-

kuszálva. A PISA kapcsán a standard kérdőívben szereplő kérdések mellett a választható jóllétkérdőívben sze-

replő kérdéseket is számba vesszük. Elemzésünkben csak azokra a dimenziókra, témakörökre térünk ki, melyek

74



Három nemzetközi kutatás tanulóijóllét-koncepciójának… 2021/2. Széll Krisztián, Szabó Lilla és Róbert Péter

a nemzetközi kutatások közül legalább kettőben szerepeltek. Így az alábbi dimenziókat, témaköröket vetjük

össze:6

• élettel való általános elégedettség,

• érzelmi állapot,

• pszichológiai jóllét,

• családi élet,

• baráti kapcsolatok,

• iskolai élet (iskolatársakkal, tanárokkal való kapcsolat),

• egészségi állapot,

• szubjektív és objektív testkép.

Élettiel való általános elégedettiség

A jóllétvizsgálatok visszatérő területe az élettel való elégedettség, mely az élettel, annak minőségével kapcsola-

tos általános értékítéletet mutatja. A mérési gyakorlatban előfordul mind az egy itemmel való kérdezés – mely

tömör és lényegre törő, ugyanakkor általános, szubjektív értelmezést lehetővé tévő kérdezési forma (Rees et

al., 2013) –, mind a több item alkalmazásával történő kérdezés. Az élettel való elégedettség mindhárom vizs -

gált nemzetközi kutatásban megjelent, azonban az egyes vizsgálatok eltérőek az alkalmazott megközelítés, il -

letve kérdés vonatkozásában (lásd a Melléklet 1. táblázatát).

Az  ISCWeB 3. hullámában az élettel való általános elégedettség a szubjektív jóllét kognitív komponense,

melynek mérésére alkalmazták mind az egy-, mind a több-itemes kérdezési technikát: (1) az Overall Subjective

Well-Being Scale (OLS) egy kérdés segítségével tárta fel az élettel való általános elégedettséget, (2) a Children’s

Worlds Subjective Well-Being Scale (CW-SWBS) – melynek kialakításához az ISCWeB kutatói a Huebner (1991)

által kidolgozott koncepciót (Student Life Satisfaction Scale) vették alapul – pedig 6 itemmel mérte ugyanezt. A

HBSC 2017/2018-as adatfelvételében az élettel való elégedettség a mentális jóllét, a PISA 2018-ban pedig a ta-

nulói jóllét pszichológiai dimenziójának egyik összetevője. Az élettel való elégedettség mérésére mindkét kuta-

tás az ún. Cantril-létrát7 (Cantril, 1965) alkalmazta.

Érzelm� állapot

A szubjektív jóllétkoncepciók általában nem csak az élet egészével, illetve annak egyes területeivel kapcsolatos

kognitív komponenseket (elégedettség, percepció) foglalnak magukban, hanem affektív összetevőket is (Casas,

2011; OECD, 2019a). A tanulók érzelmi állapota mint affektív komponens az ISCWeB és a PISA kutatásban je-

lenik meg, míg a HBSC felmérése nem érintette ezt a területet (lásd a Melléklet 2. táblázatát).

Az ISCWeB kutatásban a szubjektív jóllét affektív összetevőinek mérésére szolgáló skála (Children’s Worlds

Positive and Negative Affects Scale, CW-PNAS) Diener (1984) megközelítésére, valamint Feldman-Barrett és Rus-

sell (1998) bipoláris pszichológiai modelljére épül. A skála a 10 és 12 éveseknél 6 kérdés segítségével 11 foko-

zaton méri a tanulók pozitív (PAS) és negatív (NAS) érzelmi állapotát. A PISA 2018-as adatfelvételében a tanulók

érzelmi állapota a tanulói jóllét pszichológiai dimenziójának egyik komponenseként jelent meg. A megélt érzel-

mek vizsgálatára vonatkozó kérdésfeltevés hasonló az ISCWeB kutatáséhoz, azonban különbség mutatkozik a

felsorolt itemekben (azaz a megkérdezett érzelmi állapotok körében), valamint a skála kategóriákban (ISCWeB:

6. Az egyes dimenziókat összehasonlító táblázatokat a Melléklet tartalmazza.

7. A 11 fokú Cantril-létra legalsó foka, azaz a skála legkisebb, 0-s értéke az élettel való legkisebb, míg a legfelső foka, vagyis a
legmagasabb, 10-es értéke az élettel való legnagyobb elégedettséget jelenti.
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11 fokozatú skála, PISA: négy kategória). További különbség, hogy míg az ISCWeB kutatás az elmúlt két hétre

vonatkoztatva kérdez rá az érzelmekre, addig a PISA általánosságban. Ezen standard kérdésen felül a PISA vá-

lasztható jóllétkérdőíve különböző szituációkra vonatkoztatva (például egyes tanórák, órák közötti szünetek,

házi feladat készítés) is rákérdezett a tanulói érzelmekre (OECD, 2019b).

Psz�chológ�a� jóllét

A jóllét pszichológiai aspektusa a személyes fejlődéssel, növekedéssel kapcsolatos pszichológiai jellemzőket

foglalja magában (Kahneman, Diener & Schwarz, 1999). Az érzelmi állapot dimenzióhoz hasonlóan ez a dimen-

zió szintén csak az ISCWeB és a PISA-vizsgálatban jelent meg, a HBSC adatfelvételében azonban nem (lásd a

Melléklet 3. táblázatát).

Az  ISCWeB-kutatásban a pszichológiai jóllét az eudaimonikus felfogáshoz kötődik, a jóllétet az elégedett-

ségnél, a boldogságnál többnek tartja, inkább a kiteljesedéssel azonosítja. Az ISCWeB-ben a 12 éves tanulók

pszichológiai jóllétét meghatározó 6 itemes mérőeszköz  (Children’s Worlds Psychological Subjective Well-Being

Scale, CW-PSWBS) alapját Ryff (1989) többtényezős modellje adja. A PISA jóllét-koncepciójában a pszichológiai

jóllét ernyőfogalom, mely magában foglalja a diák saját életével, iskolai elköteleződésével, jövőbeli céljaival és

ambícióval kapcsolatos értékelését és nézeteit (Borgonovi & Pál, 2016; OCED, 2019b). A PISA 2018-as méré-

sében tematikailag ide sorolható a korábban már tárgyalt élettel való általános elégedettség és tanulói érzel-

mek mellett néhány pszichológiai (tanulói énhatékonyság és kudarctól való félelem, az élet értelme) és kognitív

témakör (fejlődésfókuszú szemléletmóddal való rendelkezés, tanulás szerepe, tanulmányi célok, teljesítmény-

orientáció). Így a két nemzetközi kutatás megfeleltetése ez esetben lényegesen nehezebb, mint az előzőekben

tárgyalt két dimenziónál. Ráadásul itt is elmondható, hogy míg a ISCWeB 11 fokozatú skálán mért, addig a

PISA négy kategóriás válaszlehetőséget adott meg.

Család� élet

A gyermekek jóllétének vizsgálatakor figyelembe kell venni mindazon színtereket, csoportokat, melyek megha-

tározóak a gyermekek számára. Az egyik legfontosabb ilyen színtér és egyben társas közeg a család, mely terü -

let mindhárom vizsgált kutatásban megjelenik (lásd a Melléklet 4. táblázatát).

Az ISCWeB kutatás elméleti keretében az élettel való általános elégedettség mellett a szubjektív jóllét kog-

nitív összetevője az élet különböző területeivel  kapcsolatos,  ún. területspecifikus elégedettség is.  Az egyik

ilyen vizsgált terület a család. Ennek kapcsán mérték a családi élet egyes aspektusaival (gondoskodás, támoga-

tás, közös időtöltés, biztonság, döntéshozatal) kapcsolatos tanulói nézeteket (5 kategóriás válaszlehetőségek-

kel), valamint a családtagokkal való elégedettséget8 is (8 éveseknél 1–5 skála, 10 és 12 éveseknél 0–10 skála).

A HBSC-kutatásban a családi támogatás mint a társas jóllét egyik indikátora jelent meg. A kérdőívtételek a csa-

lád érzelmi támogatására, döntéshozatalban és problémák megoldásában nyújtott segítségnyújtására vonat-

koztak, így többé-kevésbé megfeleltethetők az ISCWeB-ben szereplő itemeknek. Különbség ugyanakkor, hogy

a HBSC válaszlehetőségként az ISCWeB-től eltérően 7 fokozatú skálát alkalmazott. A tanulói jóllét társas di-

menziójához kapcsolódóan a PISA standard tanulói kérdőívében is szerepeltek családi támogatásra vonatkozó

itemek, azonban itt nem az érzelmi, hanem az iskolai tanulmányokra vonatkozó szülői támogatás volt a fókusz-

8. A családdal való elégedettség a területspecifikus elégedettség összegző skálájának (Children’s Worlds Domain Based Subjec-
tive Well-Being Scale, CW-DBSWBS) egyik iteme. A skála összesen 5 területtel való elégedettséget összegez: (1) család, (2)
barátok, (3) iskolásnak lenni, (4) lakóhely környéke, (5) külső megjelenés. A skála kidolgozásához Seligson, Huebner és Valois
(2003) mérőeszközét (Brief Multidimensional Student Life Satisfaction Scale) vették alapul.
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ban. A családi kapcsolatokról alkotott percepció, a szülői támogatás érzelmi aspektusa, a családdal való elége-

dettség vizsgálatára a PISA választható jóllétkérdőíve nyújtott lehetőséget. Mint általában, e tématerület ese-

tében is négy kategóriás válaszlehetőség közül választhattak a PISA-felmérésben részt vevő tanulók.

Barát� kapcsolatok

A baráti kapcsolatok kisgyermekkortól kezdve, az iskolába lépést követően egyre nagyobb szerepet kapnak a

gyermekek életében, serdülőkorban pedig a barátok már referenciaként segítik az identitás alakulását, az én-

kép fejlődését. A szociális fejlődésre gyakorolt hatás mellett a baráti kapcsolatok a valahova tartozás, kötődés

érzését is erősítik, és hozzájárulnak a gyermekek boldogságához, jóllétéhez (Borgonovi & Pál, 2016). A baráti

kapcsolatokra vonatkozó kérdésblokk mindhárom vizsgált felmérésben megjelent (lásd a Melléklet 5. tábláza-

tát).

Az ISCWeB kutatási keretében a barátokkal való elégedettség (8 éveseknél 1–5 skála, 10 és 12 éveseknél 0–

10 skála) a területspecifikus elégedettség, azaz a szubjektív jóllét kognitív komponensét mérő skála (Children’s

Worlds Domain Based Subjective Well-Being Scale, CW-DBSWBS) egyik eleme. A felmérésben a barátok jelenlé-

tére, viszonyulására és támogatására vonatkozó kérdések is szerepeltek (5 kategóriás válaszlehetőséggel). A

HBSC-kutatásban a kortárstámogatás a társas jóllét egyik indikátoraként jelent meg. A kérdőívtételek tartalom

szempontjából hasonlóak az ISCWeB-ben feltett kérdésekhez: azt vizsgálják, hogy a tanulók mennyiben érzik

barátaik támogatását, mennyiben számíthatnak segítségükre és oszthatják meg örömeiket és nehézségeiket

velük. Fő különbségként itt is a válaszkategóriák száma jelenik meg, hiszen a HBSC-ben 7 fokozatú skálán vála-

szolhattak a megkérdezett tanulók. A PISA 2018-as adatfelvételében csak a választható tanulói jóllétkérdőív tar-

talmazott ehhez kapcsolódó itemeket, mint például közeli barátok száma, barátokkal való elégedettség (4 kate-

góriás válaszlehetőséggel), kommunikáció.

Iskola� élet (�skolatársakkal, tanárokkal való kapcsolat)

A gyermekek otthonuk mellett az iskolában, a tantermekben töltik idejük nagy részét osztálytársak, pedagógu-

sok és más iskolai dolgozók körében. Mindaz a tapasztalat, élmény, ami e társas közegben a tanulókat éri, fon-

tos  jóllétük,  boldogságuk,  másokhoz  való  kapcsolódásuk  és  jövőbeli  terveik  megértése  szempontjából

(Borgonovi & Pál, 2016). Az iskolai élettel kapcsolatosan mindhárom kutatás több témakörben gyűjtött adato-

kat a tanulóktól. Ezek hasonlóságait, metszeteit keresve három nagyobb egység rajzolódik ki: (1) az iskolával,

iskolai élettel való elégedettség (lásd a Melléklet 6. táblázatát), (2) az iskolatársakkal való kapcsolat, ideértve

a(z) (online) kortársbántalmazás (bullying) témakörét is (lásd a Melléklet 7. táblázatát) és (3) a tanárokkal való

kapcsolat (lásd a Melléklet 8. táblázatát).

A felmérésekben az iskola, az iskolai élet számos aspektusa megjelent, hozzátéve, hogy az egyes kutatások-

ban némiképp máshova helyeződik a hangsúly. Az ISCWeB-kutatás és a PISA választható jóllétkérdőíve például

az iskolai élettel és az iskolában tanultakkal való elégedettségre tér ki, míg a HBSC-vizsgálat az iskolához fűződő

érzelmekre és az iskolai nyomásra. Válaszlehetőségként az ISCWeB 5 kategóriás vagy 0–10 fokozatú skálát, a

HBSC és a PISA viszont 4 kategóriás skálát használt.

Mindhárom vizsgálatban megjelennek az osztálytársakkal való elégedettséget (egy vagy több itemmel) mérő

kérdések, illetve az arra vonatkozó kérdések, hogy az adott tanuló mennyire része az iskolai- és osztályközös-

ségnek, mennyire támogató, illetve konfliktusokkal terhelt az iskolai, illetve osztálylégkör, az iskolatársakkal,

osztálytársakkal való kapcsolat (a többi tématerülethez hasonlóan itt is eltérés mutatkozik a válaszok megadá-

sánál alkalmazott skálák fokozataiban). Az iskola- és osztálytársak kapcsán mindhárom felmérésben markánsan
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megjelenik az iskolában történő kortársbántalmazás kérdésköre (áldozatként és bántalmazóként egyaránt), a

HBSC ezen felül kitér az online térben történő bántalmazásra (cyberbullying) is.

A tanulók pedagógusokkal való kapcsolata az  ISCWeB kutatási keretében a szubjektív jóllét egyik kognitív

komponense, a területspecifikus elégedettség körébe tartozik. Mindazonáltal, az egyes korcsoportoknak szánt

kérdőívváltozatokban csak a pedagógusok gondoskodó, támogató attitűdjéről gyűjtöttek adatot (5 kategóriás

válaszlehetőséggel), a tanárokkal való elégedettségről nem. A HBSC-kérdőív a tanári támogatásra, azaz a taná-

rok részéről tapasztalható elfogadás, gondoskodás és bizalom mértékére kérdezett rá (5 fokozatú skálán). A

PISA 2018-as standard tanulói kérdőívében is szerepeltek a tanári támogatásra és a pedagógiai gyakorlatra vo-

natkozó itemek (általában 4 kategóriás válaszlehetőségekkel). Ezek egy része funkcionálisan megfeleltethető az

ISCWeB-ben szereplő  állításoknak (például  a  tanár figyelmére és  megértő  attitűdjére  vonatkozó állítások),

ugyanakkor – hasonlóan a szülői támogatás témaköréhez – a segítségnyújtásra vonatkozó itemek itt sem a tá-

mogatás érzelmi aspektusára, hanem inkább a tanulástámogatásra fókuszálnak. A tanár-diák kapcsolattal való

elégedettségre és a kapcsolat bizalmas voltára vonatkozó további kérdések a PISA választható jóllétkérdőívé-

ben szerepeltek.

Egészség� állapot

A gyermekek fizikai, egészségi állapotának – és annak szubjektív megítélésének – is meghatározó szerepe van

a jobb iskolai teljesítmény, a szociális sikeresség és az érzelmi stabilitás elérésében (Borgonovi & Pál, 2016).

Erre vonatkozóan részben hasonló, részben megegyező kérdések szerepeltek mindhárom nemzetközi kutatás-

ban, bár a PISA esetében csak a választható jóllétkérdőív tartalmaz egészséggel kapcsolatos kérdéseket,  a

standard mérőeszköz nem (lásd a Melléklet 9. táblázatát). Természetesen, mivel a HBSC-kutatás fókuszában az

egészségmagatartás vizsgálata áll, jóval részletesebben és átfogóbban tárgyalja ezt a kérdéskört, mint az ISC-

WeB vagy a PISA (ugyanakkor jelen tanulmányban csak a közös pontokra térünk ki).

Az egészség kapcsán az ISCWeB az egészséggel való elégedettségre (8 éveseknél 1–5 skála, 10 és 12 éve-

seknél 0–10 skála), a HBSC a szubjektív egészségi állapotra kérdezett rá (4 kategóriás válaszlehetőséggel), míg

a  PISA válaszható jóllétkérdőíve mindkét kérdést tartalmazta (4 kategóriás válaszlehetőségekkel).  Ezen felül

mindhárom felmérés vizsgálta a különböző egészségügyi panaszok, tünetek (fej-, gyomor-, hátfájás, alvási ne-

hézség stb.) elmúlt 6 hónapban előforduló gyakoriságát is.

Szubjektív és objektív testkép

A testkép az énkép egyik fontos eleme, mely a saját test szubjektív értékelését és a hozzá kapcsolódó érzelmi

viszonyulást is magában foglalja. A testkép, a testtudatosság a gyermekkorból a serdülőkorba lépve egyre fon-

tosabb szerepet kap az önértékelésben (Németh & Költő, 2016), így a jóllét elválaszthatatlan része, és össze-

függést mutat annak külön aspektusaival, például a pszichológiai és társas jólléttel (Csabai, 2019). A testkép

vizsgálata mindhárom kutatásban megjelent, bár a kérdésfeltevés tekintetében eltértek a vizsgálatok. 

Az ISCWeB csak a szubjektív testképre vonatkozó kérdést tartalmazott: a saját kinézettel való elégedettség

(8 éveseknél 1–5 skála, 10 és 12 éveseknél 0–10 skála) a területspecifikus elégedettség, így a szubjektív jóllét

kognitív komponensének (és egyben a CW-DBSWBS skála) részeként jelent meg a kutatásban. A HBSC vizsgál-

ta mind az objektív, mind a szubjektív testképet: egyfelől a súly és a magasság megadását kérte a részt vevő

tanulóktól, másfelől saját kinézetüket (tápláltsági állapotukat) is jellemezniük kellett (5 kategóriás válaszlehető-

séggel). A PISA 2018-as adatfelvételében csak a választható jóllétkérdőívben szerepeltek (a HBSC-vizsgálatához

hasonlóan) objektív és szubjektív testképre vonatkozó kérdések. Így kérdések irányultak a válaszadó tanuló sú-
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lyára és magasságára (objektív testkép), valamint a saját test és megjelenés szubjektív megítélésére (4 kategóri-

ás válaszlehetőséggel).

Összegző megállapítások
Tanulmányunkban három nemzetközi tanulói felmérés, az ISCWeB, a HBSC és a PISA jóllétkoncepcióját, vala-

mint a felmérések legutóbbi adatfelvételeiben vizsgált tanulói jóllétdimenziókat hasonlítottuk össze. Elemzé-

sünkben csak azon dimenziókat vetettük össze, melyek a nemzetközi kutatások közül legalább kettőben szere-

peltek. Így vizsgáltuk az élettel való általános elégedettség, az érzelmi állapot, a pszichológiai jóllét, a családi

élet, a baráti kapcsolatok, az iskolai élet (iskolatársakkal, tanárokkal való kapcsolat), az egészségi állapot, vala -

mint a szubjektív és objektív testkép területeit. A vizsgált nyolc dimenzió közül hat mind a három felmérésben

megjelent, kettő (érzelmi állapot, pszichológiai jóllét) viszont csak az ISCWeB- és a PISA-kutatásban.

A tanulói jóllét vizsgálatát mindhárom felmérés többdimenziós keretbe ágyazza, ami magában foglalja a fizi-

kai, kognitív, pszichológiai, társas és egészséggel kapcsolatos dimenziókat, területeket. Itt azonban fontos meg-

jegyezni, hogy az ISCWeB-kutatás kifejezetten a gyermekek szubjektív jóllétére fókuszál, míg a HBSC az általá-

nos iskolai tanulók egészségi állapotát és egészségmagatartását vizsgálja, a PISA pedig elsősorban a tanulók is-

kolai  eredményességét,  vagyis  utóbbi  kettő felmérésben  a  szubjektív jóllétre  irányuló  kérdések  kiegészítő

jellegűek (a PISA esetében például a legtöbb jóllétre vonatkozó kérdés nem a standard, hanem a választható

tanulói jóllétkérdőívben szerepel). Ez azt is jelenti, hogy a tanulók jóllétére vonatkozó kérdések kontextusa is

eltérő ezekben a felmérésekben. A három kutatásban vizsgált iskolai tanulók életkora sem pontosan azonos: az

ISCWeB 8, 10 és 12 éves, a HBSC 11, 13 és 15 éves, míg a PISA 15 éves tanulókat vizsgál.

Összehasonlításunk eredménye azt mutatja, hogy mindhárom vizsgált nemzetközi adatfelvételben szerepel-

nek jólléthez köthető kérdések, bár a feltett kérdések nem minden esetben feleltethetők meg teljesen egymás-

nak a vizsgált felmérésekben. Az egyes dimenziókban megjelenő kérdések egy része megközelítőleg azonos,

másik része kapcsán viszont inkább csak tartalmi, funkcionális megfeleltetésről lehet beszélni. Általában kü-

lönbség mutatkozik az egyes dimenziókhoz tartozó kérdések, illetve itemek számában, valamint a megadott vá-

laszlehetőségek kategóriáiban (skálák fokozatában). Az ISCWeB elsősorban 5 kategóriás vagy 11 fokozatú ská-

lát alkalmazott, míg a PISA általában 4 kategóriás válaszlehetőségeket adott meg. A HBSC-ben szélesebb vá-

laszkészlet jelenik meg, hiszen szerepelnek benne 4 és 5 kategóriás válaszlehetőségek, illetve 7 és 11 fokozatú

skálák is.

Módszertani szempontból fontos megemlíteni azt is, hogy egy felmérés milyen időintervallumra vonatkoz-

tatva kérdez rá bizonyos jelenségek előfordulására (például érzelmi állapot, bántalmazás, egészségügyi pana-

szok előfordulása). Ennek kapcsán megállapítható, hogy a vizsgált felmérések a legtöbb esetben általánosság-

ban kérdeznek rá a jelenségekre, ugyanakkor bizonyos esetekben jelentős különbség van a viszonyítási pon-

tokban (például bántalmazás előfordulása esetén az ISCWeB az elmúlt hónapra, a HBSC az elmúlt néhány

hónapra, a PISA az elmúlt 12 hónapra/idei tanévre kérdezett rá).

Vizsgálatunk alapvető korlátja, hogy három nemzetközi felmérésre, azok összevetésére szűkíti a tanulói jól-

lét vizsgálatát, s az összehasonlítás során több esetben is csak a szerzők szakmai döntésén alapuló tartalmi,

funkcionális megfeleltetésre volt lehetőség. Ugyanakkor a későbbiekben ennek fényében is érdemesnek tart-

juk a három vizsgált  nemzetközi  felmérés hasonlóságait  és különbségeit  figyelembe véve ezen felmérések

eredményei alapján megvizsgálni a tanulók jóllétének jellegzetességeit, különösen fókuszálva a magyar ered-

ményekre. Egy ilyen elemzés alapján több aspektusból és komplexebben vizsgálható a jóllét, és az, hogy e te-

kintetben hol helyezkednek el a magyar tanulók a nemzetközi térben.
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Melléklet

ISCWEB 2016–2019 HBSC 2017/2018 PISA 2018

Dimenzió

Szubjektív jóllét: kognitív 
komponens => élettel való 
elégedettség

Egészségmagatartás: mentális 
jóllét => élettel való általános 
elégedettség

Tanulói jóllét: pszichológiai 
dimenzió => élettel való általános
elégedettség

Alkalmazott kérdés(ek)

Mennyire vagy elégedett a 
következőkkel? (1–5 skála a 8 
éveseknél, 0–10 skála a 10–12 
éveseknél)
Általában az életeddel. (OLS)

Itt van előtted egy létra. A létra 
teteje (10. fokozat) a lehető legjobb
életet jelöli, a létra alja (0. fokozat) 
a lehető legrosszabb életet jelöli. 
Gondolj magadra, és jelöld be, hol 
állsz most a létrán!

Az alábbi kérdés arra vonatkozik, 
hogy mennyire vagy elégedett az 
életeddel egy 0-tól 10-ig terjedő 
skálán. A nulla azt jelenti, hogy 
„egyáltalán nem” vagy elégedett, a 
10 pedig azt, hogy „tökéletesen 
elégedett” vagy. Összességében 
mennyire vagy elégedett az 
életeddel mostanában? (0 – 
egyáltalán nem, 10 – tökéletesen)

Mennyire értesz egyet a 
következőkkel? (1–5 skála a 8 
éveseknél, 0–10 skála a 10–12 
éveseknél) (CW-SWBS)

 Élvezem az életemet.

 Jól megy az életem.

 Jó életem van.

 Szuper dolgok történnek az 
életemben.

 Szeretem az életemet.

 Örülök az életemnek.

1. táblázat: Élettiel való általános elégedettiség mérése a v�zsgált kutatásokban
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ISCWEB 2016–2019 PISA 2018

Dimenzió

Szubjektív jóllét: affektív komponens => a tanulók 
pozitív és negatív érzelmei

Tanulói jóllét: pszichológiai dimenzió => a tanulók 
pozitív és negatív érzelmei

Alkalmazott kérdés(ek)

A következőkben különböző érzéseket sorolunk fel. 
Kérjük, olvasd el és jelöld meg mindegyiknél, hogy 
mennyire érezted magad ilyennek az elmúlt két 
hétben! ("soha", "néha", "gyakran", "mindig" a 8 
éveseknél és csak a vidám és a szomorú érzelmekkel 
kapcsolatban, 0–10 skála a 10 és 12 éveseknél)

 Vidám (PAS)

 Szomorú (NAS)

 Nyugodt (PAS)

 Nyugtalan (NAS)

 Energiával, erővel teli (PAS)

 Unatkozó (NAS)

Gondolj arra, ahogy általában érzed magadat! Milyen
gyakran szoktad érezni az alábbiakat? („soha”, 
„nagyon ritkán”, „néhány alkalommal”, „mindig”)

 Boldog vagyok

 Meg vagyok rémülve

 Tele vagyok energiával

 Nagyon lehangolt vagyok

 Büszke vagyok

 Tartok valamitől

 Jókedvű vagyok

 Szomorú vagyok

 Eleven és vidám vagyok

[Választható kérdőív] Milyen mértékben érezted az 
alábbiakat (1) a legutóbbi matematika-órádon? (2) a 
legutóbbi magyar nyelv- és irodalomórádon? (3) 
mikor legutóbb házi feladatot készítettél/tanultál 
(„egyáltalán nem”, „egy kicsit”, „eléggé”, „teljes 
mértékben”)

 Unatkoztam

 Kihívást jelentett

 Ideges vagy feszült voltam

 Motivált vagy lelkes voltam

[Választható kérdőív] Milyen mértékben érezted az 
alábbiakat (1) a legutóbbi órák közötti szünetben? (2)
mikor legutóbb otthonodon kívül időt töltöttél a 
barátaiddal? („egyáltalán nem”, „egy kicsit”, „eléggé”, 
„teljes mértékben”)

 Boldog voltam

 Magányos voltam

 Ideges vagy feszült voltam

 Tele voltam energiával

2. táblázat: Érzelm� állapot mérése a v�zsgált kutatásokban
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ISCWEB 2016–2019 PISA 2018

Dimenzió

Pszichológiai jóllét

(1) Tanulói jóllét: pszichológiai dimenzió => tanulói
énhatékonyság és kurdarctól való félelem

(2) Tanulói jóllét: pszichológiai dimenzió => az élet
értelme

(3) Tanulói jóllét: kognitív dimenzió =>
fejlődésfókuszú szemléletmód (fejlődésfókuszú

szemléletmóddal való rendelkezés)

(4) Tanulói jóllét: kognitív dimenzió =>
fejlődésfókuszú szemléletmód (a tanulás szerepe)

(5) Tanulói jóllét: kognitív dimenzió =>
fejlődésfókuszú szemléletmód (tanulási célok)

(6) Tanulói jóllét: kognitív dimenzió =>
fejlődésfókuszú szemléletmód

(teljesítménymotiváció)

Alkalmazott kérdés(ek)

Kérjük, jelöld meg, mennyire értesz egyet általában a 
következőkkel! (0–10 skála; csak a 12 éveseknél) (CW-
PSWBS)

 Szeretem magam olyannak, amilyen vagyok.

 Jól boldogulok a napi feladataimmal.

 Az emberek általában barátságosak velem.

 Van elég választási lehetőségem, hogy hogyan 
töltsem el az időmet.

 Úgy érzem, mostanában sokat tanulok.

 Úgy érzem, jól fog alakulni a jövőm.

(1) Mennyire értesz egyet az alábbi állításokkal? 
(„egyáltalán nem értek egyet”, „nem értek egyet”, 
„egyetértek”, „teljesen egyetértek”)

 Általában boldogulok így vagy úgy.

 Büszke vagyok arra, ha megvalósítottam valamit.

 Úgy érzem, több dolgot is tudok csinálni egy 
időben.

 Az, hogy hiszek magamban, átsegít a nehéz 
időszakokon.

 Ha nehéz helyzetbe kerülök, általában találok 
kiutat belőle.

 Ha nem sikerül valami, aggódom, hogy mások mit 
gondolnak rólam.

 Ha nem sikerül valami, félek, hogy talán nem 
vagyok elég tehetséges.

 Ha nem sikerül valami, kételkedni kezdek a 
jövőbeli terveimmel kapcsolatban.

(2) Mennyire értesz egyet az alábbi állításokkal? 
(„egyáltalán nem értek egyet”, „nem értek egyet”, 
„egyetértek”, „teljesen egyetértek”)

 Világos céljaim vannak az életben.

 Megnyugtató módon rátaláltam az élet értelmére.

 Pontosan tudom, hogy mi az életem értelme.

(3) Mennyire értesz egyet az alábbi állításokkal? 
(„egyáltalán nem értek egyet”, „nem értek egyet”, 
„egyetértek”, „teljesen egyetértek”

 Az intelligenciád egy olyan tulajdonságod, amit 
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nem nagyon tudsz megváltoztatni.

(4) Mennyire értesz egyet az alábbi állításokkal? 
(„egyáltalán nem értek egyet”, „nem értek egyet”, 
„egyetértek”, „teljesen egyetértek”)

 Ha komolyan veszem a tanulást az iskolában, 
segíteni fog abban, hogy jó munkát találjak.

 Ha komolyan veszem a tanulást az iskolában, 
segíteni fog abban, hogy egy jó egyetemre vagy 
főiskolára kerüljek.

 Fontos komolyan venni a tanulást az iskolában.

(5) Gondolj azokra a célokra, amiket az iskolában el 
szeretnél érni! Mennyire jellemzők rád az alábbi 
állítások? („egyáltalán nem jellemző rám”, „kicsit 
jellemző rám”, „közepesen jellemző rám”, „nagyon 
jellemző rám”, „teljes mértékben jellemző rám”)

 Célom, hogy annyit tanuljak, amennyit csak 
lehetséges.

 Célom, hogy teljes mértékben elsajátítsam az 
iskolában tanultakat.

 Célom, hogy a lehető legteljesebb mértékben 
megértsem az iskolában tanultakat.

(6) Mennyire értesz egyet az alábbi állításokkal? 
(„egyáltalán nem értek egyet”, „nem értek egyet”, 
„egyetértek”, „teljesen egyetértek”)

 Örömmel tölt el, ha olyan keményen dolgozom, 
ahogyan csak tudok.

 Ha belekezdek egy feladatba, addig csinálom, 
amíg kész nem lesz.

 Amikor csinálok valamit, az is örömmel tölt el, ha 
javítani tudok a korábbi teljesítményemen.

 Ha nem vagyok jó valamiben, akkor inkább addig 
küzdök, amíg belejövök, mintsem, hogy olyat 
csináljak helyette, amiben jó vagyok.

3. táblázat: Psz�chológ�a� jóllét mérése a v�zsgált kutatásokban

ISCWEB 2016–2019 HBSC 2017/2018 PISA 2018

Dimenzió

Szubjektív jóllét: kognitív 
komponens => területspecifikus 
elégedettség (család)

Egészségmagatartás: társas jóllét 
=> család támogatása

Tanulói jóllét: társas dimenzió => 
szülőkkel való kapcsolat (szülői 
támogatás)

Alkalmazott kérdés(ek)

Mennyire értesz egyet az alábbi 
állításokkal? („nem értek egyet”, 
„kicsit értek egyet”, „valamennyire 

Érdekel minket, hogy mi a 
véleményed az alábbi állításokról. 
(Kérjük, jelöld meg, hogy mennyire 

Mennyire értesz egyet az idei tanévre 
vonatkozó alábbi állításokkal? 
(„egyáltalán nem értek egyet”, „nem 
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egyetértek”, „nagyon egyetértek”, 
„teljesen egyetértek)

 Vannak a családomban, akik 
törődnek velem.

 Ha bajom van, a családtagjaim 
segítenek nekem.

 A családomban jól érezzük 
magunkat együtt.

 Biztonságban érzem magam 
otthon.

 A szüleim meghallgatnak és 
figyelembe veszik, amit mondok.

 A szüleim és én együtt döntünk 
az életem dolgairól. (csak a 10–
12 éveseknél)

értesz velük egyet!) (1 – egyáltalán 
nem értek egyet, 7 – teljesen 
egyetértek)

 A családom tényleg próbál 
segíteni nekem.

 A családomtól megkapom azt az 
érzelmi támogatást és törődést, 
amire szükségem van.

 Tudok beszélgetni a gondjaimról
a családommal.

 A családom szívesen segít 
nekem meghozni a döntéseimet.

értek egyet”, „egyetértek”, „teljesen 
egyetértek”)

 A szüleim támogatják a 
tanulmányi igyekezetemet és 
eredményeimet.

 A szüleim támogatnak, amikor 
nehézségekkel találom szemben 
magam az iskolában.

 A szüleim biztatnak, hogy legyek 
magabiztos.

Mennyire vagy elégedett azokkal az 
emberekkel, akikkel együtt élsz? (1–5 
skála a 8 éveseknél, 0–10 skála a 
10–12 éveseknél) (CW-DBSWBS 
része)

[Választható kérdőív] Mennyire vagy 
elégedett a következőkkel? „egyáltalán
nem vagyok elégedett”, „nem vagyok 
elégedett”, „elégedett vagyok”, „teljes 
mértében elégedett vagyok”)

Szüleiddel/ gondviselőiddel való 
kapcsolatoddal

[Választható kérdőív] Szüleid/ 
gondviselőid milyen gyakran teszik az 
alábbiakat? („szinte soha”, „néha”, 
„szinte mindig”)

 Annyi segítséget nyújtanak, 
amennyire szükségem van.

 Engedik, hogy tegyem a dolgokat,
amiket szeretek. 

 Kimutatják, hogy törődnek velem.

 Megpróbálják megérteni a 
problémáimat és aggodalmaimat.

 Bátorítanak, hogy önállóan 
hozzak döntést.

 Mindent iránytani próbálnak, 
amit teszek.

 Úgy bánnak velem, mintha 
kisgyerek lennék.

 Megtesznek mindent, hogy 
jobban érezzem magam, mikor 
ideges vagyok.

[Választható kérdőív] Mennyire 
könnyű beszélned a téged zavaró 
dolgokról a következő emberekkel? 
(„nagyon nehéz”, „nehéz”, „könnyű”, 
„nagyon könnyű”, „nincs ilyen 
személy/ nem találkozom ezzel a 
személlyel”)
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 Édesapád

 Édesanyád partnere

 Édesanyád

 Édesapád partnere

 Fiútestvére(i)d

 Lánytestvére(i)d

 Más családtagok

4. táblázat: Család� élet mérése a v�zsgált kutatásokban

ISCWEB 2016–2019 HBSC 2017/2018 PISA 2018

Dimenzió

Szubjektív jóllét: kognitív 
komponens => területspecifikus 
elégedettség (barátok)

Egészségmagatartás: társas jóllét 
=> kortársak támogatása

Tanulói jóllét: társas dimenzió => 
kortárskapcsolatok (barátok iránti 
elköteleződés)

Alkalmazott kérdés(ek)

Mennyire értesz egyet az alábbi 
állításokkal? („nem értek egyet”, 
„kicsit értek egyet”, „valamennyire 
egyetértek”, „nagyon egyetértek”, 
„teljesen egyetértek)

 Van elég barátom.

 A barátaim általában kedvesek 
velem.

 A barátaim és én jól kijövünk 
egymással.

 Van olyan barátom, aki segít, ha 
bajom van.

Érdekel minket, hogy mi a 
véleményed az alábbi állításokról. 
(Kérjük, jelöld meg, hogy mennyire 
értesz velük egyet!) (1 – egyáltalán 
nem értek egyet, 7 – teljesen 
egyetértek)

 A barátaim tényleg próbálnak 
segíteni nekem.

 Ha a dolgok rosszul mennek, 
számíthatok a barátaimra. 

 Vannak barátaim, akikkel 
megoszthatom az örömömet és 
a bánatomat. 

 Tudok beszélgetni a 
problémáimról a barátaimmal.

 [Választható kérdőív] A következő 
kérdések a közeli barátaiddal való 
kapcsolataidra vonatkoznak. Közeli
barátok azok, akikkel bármiről 
beszélgethetsz, és akikre 
számíthatsz, ha segítségre vagy 
támogatásra van szükséged. 
Jelenleg hány közeli barátod van? 
(Kérjük, írd be a megfelelő számot.)

Mennyire vagy elégedett a 
barátaiddal? (1–5 skála a 8 
éveseknél, 0–10 skála a 10–12 
éveseknél) (CW-DBSWBS része)

[Választható kérdőív] Mennyire vagy 
elégedett a következőkkel? „egyáltalán
nem vagyok elégedett”, „nem vagyok 
elégedett”, „elégedett vagyok”, „teljes 
mértében elégedett vagyok”)

Barátaiddal

[Választható kérdőív] Mennyire 
könnyű beszélned a téged zavaró 
dolgokról a következő emberekkel? 
(„nagyon nehéz”, „nehéz”, „könnyű”, 
„nagyon könnyű”, „nincs ilyen 
személy/ nem találkozom ezzel a 
személlyel”)

 Közeli barátod/barátaid

5. táblázat: Barát� kapcsolatok mérése a v�zsgált kutatásokban
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ISCWEB 2016–2019 HBSC 2017/2018 PISA 2018

Dimenzió

Szubjektív jóllét: kognitív 
komponens => területspecifikus 
elégedettség (iskola)

Egészségmagatartás: iskolai élet 
=> iskolával való elégedettség 
(iskola szeretete, iskolai nyomás)

Tanulói jóllét: pszichológiai 
dimenzió => karrier- és tanulmányi
tervek

Alkalmazott kérdés(ek)

Mennyire vagy elégedett a 
következőkkel? (1–5 skála a 8 
éveseknél, 0–10 skála a 10–12 
éveseknél)

 Azzal, hogy általában milyen 
iskolásnak lenni. (CW-DBSWBS
része)

 Azokkal a dolgokkal, amiket az 
iskolában tanultál.

 Hogyan érzel az iskolád iránt? 
Szereted az iskoládat? („nagyon 
szeretem”, „egy kicsit szeretem”, 
„nem nagyon szeretem”, 
„egyáltalán nem szeretem”)

[Választható kérdőív] Mennyire 
vagy elégedett a következőkkel? 
„egyáltalán nem vagyok elégedett”, 
„nem vagyok elégedett”, „elégedett 
vagyok”, „teljes mértében elégedett 
vagyok”)

 Életeddel az iskolában

 Azokkal a dolgokkal, amiket az 
iskolában tanulsz.

Mennyire értesz egyet az alábbi 
állításokkal? („nem értek egyet”, 
„kicsit értek egyet”, „valamennyire 
egyetértek”, „nagyon egyetértek”, 
„teljesen egyetértek)

 Az iskolában van lehetőségem 
dönteni olyan dolgokról, amik 
fontosak nekem. (csak a 10 és 
12 éveseknél)

 Biztonságban érzem magam az
iskolában

Mennyire nyomasztanak téged az 
iskolai feladatok? („egyáltalán nem”,
„egy kicsit”, „eléggé”, „nagyon”)

Gondolj a legutóbbi két magyar 
nyelv- és irodalomórádra! Mennyire 
értesz egyet az alábbi állításokkal? 
(„egyáltalán nem értek egyet”, „nem 
értek egyet”, „egyetértek”, „teljesen 
egyetértek”)

 A tanár megerősített engem 
abban, hogy képes vagyok jól 
teljesíteni a tantárgyból.

 A tanár meghallgatta a 
nézetemet arról, hogy hogyan 
menjenek a dolgok.

 Éreztem, hogy a tanárom 
megértett engem.

6. táblázat: Iskola� élet mérése a v�zsgált kutatásokban
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ISCWEB 2016–2019 HBSC 2017/2018 PISA 2018

Dimenzió

Szubjektív jóllét: kognitív 
komponens => területspecifikus 
elégedettség (osztálytársak)

Egészségmagatartás: iskolai élet 
=> osztálytársak támogatása

Iskolai klíma/Tanulói jóllét: társas 
dimenzió => iskolához való 
tartozás érzése

Alkalmazott kérdés(ek)

Mennyire értesz egyet az alábbi 
állításokkal? („nem értek egyet”, 
„kicsit értek egyet”, „valamennyire 
egyetértek”, „nagyon egyetértek”, 
„teljesen egyetértek)

 Ha valami bajom van az 
iskolában, a többi gyerek segít 
nekem.

 Sok vita van a gyerekek között 
az osztályomban.

Kérjük, jelöld meg, hogy mennyire 
értesz egyet az osztálytársaidra 
vonatkozó következő állításokkal! 
(1 – teljesen egyetértek, 5 – 
egyáltalán nem értek egyet)

 Osztályom tanulói szívesen 
vannak együtt.

 Osztálytársaim többsége 
kedves és segítőkész.

 Osztálytársaim elfogadnak 
olyannak, amilyen vagyok.

Mennyire értesz egyet az alábbi, az 
iskoláddal kapcsolatos állításokkal? 
(„egyáltalán nem értek egyet”, „nem 
értek egyet”, „egyetértek”, „teljesen 
egyetértek”)

 Az iskolában kívülállónak érzem
magam (kihagynak dolgokból).

 Könnyen barátkozom az 
iskolában.

 Az iskolában úgy érzem, ide 
tartozom.

 Kényelmetlenül, nem ide 
valónak érzem magam az 
iskolában.

 Úgy tűnik, a többi tanuló az 
iskolában kedvel engem.

 Magányosnak érzem magam az 
iskolában.

Dimenzió

 Szubjektív jóllét: kognitív 
komponens => 
területspecifikus elégedettség 
(kortársbántalmazás)

Egészségmagatartás: 
kortársbántalmazás és verekedés 
=> áldozattá válás/bántalmazás 
elkövetése

 Iskolai klíma/Tanulói jóllét: 
tanulói destruktív 
viselkedés/kortárskapcsolatok 
=> kortársbántalmazás

Alkalmazott kérdés(ek)

Az elmúlt hónapban milyen 
gyakran történtek meg veled a 
következő dolgok? („soha”, 
„egyszer”, „kétszer vagy háromszor”,
„több, mint háromszor”)

 Másik gyerek megütött az 
iskolában csak úgy (nem 
számít ide, ha verekedtetek, 
akár játékosan, akár 
komolyan).

 Másik gyerek csúfolt, 
gúnynéven nevezett az 

Az elmúlt néhány hónapban 
milyen gyakran bántalmaztak így 
téged az iskolában? („az elmúlt 
hónapokban egyszer sem 
bántalmaztak az iskolában”, 
„előfordult 1-2-szer”, „havonta 2-
3-szor”, „kb. hetente”, „hetente 
többször is”)

Az elmúlt 12 hónap alatt milyen 
gyakran élted át az alábbiakat az 
iskolában? (Az élmények közül 
néhányra közösségi oldalakon is sor 
kerülhetett.) (“soha vagy szinte soha”,
„évente néhányszor”, „havonta 
néhányszor”, „hetente egyszer vagy 
többször”)

 Diáktársaim szándékosan 
kihagytak dolgokból.

 Diáktársaim nevetségessé 
tettek.
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iskolában.

 Az osztálytársaid kihagytak 
valamiből, kiközösítettek.

 Diáktársaim megfenyegettek.

 Diáktársaim elvették vagy 
tönkretették a dolgaimat.

 Diáktársaim megütöttek vagy 
erőszakoskodtak velem.
Diáktársaim rosszindulatú 
pletykákat terjesztettek rólam.

Te hogy látod, milyen gyakran van 
verekedés a gyerekek között az 
iskoládban? („soha”, „ritkábban, 
mint hetente”, „egyszer vagy kétszer
egy héten”, „háromszor vagy 
négyszer egy héten”, „ötször vagy 
hatszor egy héten”, „minden nap”; 
csak a 10 és 12 éveseknél)

Az elmúlt hónapokban milyen 
gyakran bántottak téged az 
interneten (pl. bántó üzeneteket 
küldtek neked sms-ben, 
chatprogramon keresztül vagy e-
mailben; vagy ilyen üzenetet 
tettek ki a faladra egy közösségi 
oldalon; téged gúnyoló weboldalt 
hoztak létre; kellemetlen vagy 
kínos képet készítettek rólad és 
az engedélyed nélkül feltették az 
internetre? („az elmúlt 
hónapokban egyszer egyszer sem 
bántalmaztak az interneten”, 
„előfordult 1-2-szer”, „havonta 2-
3-szor”, „kb. hetente”, „hetente 
többször is”)

Mennyire értesz egyet az idei 
tanévre vonatkozó alábbi 
állításokkal? („egyáltalán nem értek 
egyet”, „nem értek egyet”, 
„egyetértek”, „teljesen egyetértek”)

 Idegesít, ha senki sem védi meg 
azokat a tanulókat, akiket 
piszkálnak vagy 
megfélemlítenek.

 Jó dolog segíteni azoknak a 
tanulóknak, akik nem tudják 
megvédeni magukat.

 Rossz dolog bekapcsolódni 
valaki szekálásába vagy 
megfélemlítésébe.

 Elszomorít, amikor azt látom, 
hogy más tanulókat piszkálnak 
vagy megfélemlítenek.

 Szeretem, amikor valaki kiáll 
azon tanulók mellett, akiket 
piszkálnak vagy 
megfélemlítenek.

Az elmúlt néhány hónapban te 
milyen gyakran vettél részt mások
bántalmazásában az iskolában? 
(„az elmúlt hónapokban egyszer 
sem vettem részt mások 
bántalmazásában”, „előfordult 1-
2-szer”, „havonta 2-3-szor”, „kb. 
hetente”, „hetente többször is”)

Az elmúlt néhány hónapban te 
milyen gyakran vettél részt 
internetes bántalmazásban (pl. 
bántó üzeneteket küldtél sms-
ben, chatprogramon keresztül, e-
mailben valakinek vagy ilyen 
bántó üzeneteket tettél ki a falára
egy közösségi oldalon; létrehoztál
egy weboldalt, hogy kigúnyoljál 
valakit; kellemetlen vagy kínos 
képeket tettél fel valakiről az 
internetre vagy küldted el mások-
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nak anélkül, hogy a képen 
szereplő megengedte volna 
neked)? („az elmúlt hónapokban 
egyszer sem vettem részt az 
interneten mások 
bántalmazásában”, „előfordult 1-
2-szer”, „havonta 2-3-szor”, „kb. 
hetente”, „hetente többször is”)

7. táblázat: Iskolatársakkal való kapcsolatok mérése a v�zsgált kutatásokban

ISCWEB 2016–2019 HBSC 2017/2018 PISA 2018

Dimenzió

Szubjektív jóllét: kognitív 
komponens => területspecifikus 
elégedettség (pedagógusok)

Egészségmagatartás: iskolai élet 
=> pedagógusok támogatása

Iskolai klíma/Tanulói jóllét: tanári 
támogatás és pedagógiai 
gyakorlat/társas dimenzió => 
pedagógusokkal való kapcsolat

Alkalmazott kérdés(ek)

Mennyire értesz egyet az alábbi 
állításokkal? („nem értek egyet”, 
„kicsit értek egyet”, „valamennyire 
egyetértek”, „nagyon egyetértek”, 
„teljesen egyetértek)

 A tanáraim törődnek velem.

 Ha valami bajom van az 
iskolában, a tanáraim 
segítenek nekem.

 A tanáraim meghallgatnak és 
figyelembe veszik, amit 
mondok.

A következő állítások a tanáraidra 
vonatkoznak. Kérjük, jelöld meg, 
mennyire értesz egyet velük! (1 – 
teljesen egyetértek, 5 – egyáltalán 
nem értek egyet)

 Tanáraim elfogadnak olyannak,
amilyen vagyok.

 Tanáraim személy szerint 
törődnek velem.

 Nagyon megbízom a 
tanáraimban.

Gondolj a legutóbbi két magyar 
nyelv- és irodalomórádra! Mennyire 
értesz egyet az alábbi állításokkal? 
(„egyáltalán nem értek egyet”, „nem 
értek egyet”, „egyetértek”, „teljesen 
egyetértek”)

 A tanár megerősített engem 
abban, hogy képes vagyok jól 
teljesíteni a tantárgyból.

 A tanár meghallgatta a 
nézetemet arról, hogy hogyan 
menjenek a dolgok.

 Éreztem, hogy a tanárom 
megértett engem.

Milyen gyakran fordulnak elő az 
alábbiak a magyar nyelv- és 
irodalomóráidon? („Minden órán”, „a
legtöbb órán”, „néhány órán”, „soha 
vagy nagyon ritkán”)

 A tanár érdeklődést mutat 
minden tanuló tanulása iránt.

 A tanár külön segítséget nyújt, 
ha a tanulóknak szükségük van 
rá.

 A tanár segít a tanulóknak a 
tanulásban.

 A tanár addig magyarázza az 
anyagot, amíg minden tanuló 
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meg nem érti.

[Választható kérdőív] Mennyire 
vagy elégedett a következőkkel? 
„egyáltalán nem vagyok elégedett”, 
„nem vagyok elégedett”, „elégedett 
vagyok”, „teljes mértében elégedett 
vagyok”)

 Tanáraiddal való 
kapcsolatoddal

[Választható kérdőív] Mennyire 
könnyű beszélned a téged zavaró 
dolgokról a következő emberekkel? 
(„nagyon nehéz”, „nehéz”, „könnyű”,
„nagyon könnyű”, „nincs ilyen 
személy/ nem találkozom ezzel a 
személlyel”)

 Tanáraid

8. táblázat: Pedagógusokkal való kapcsolatok mérése a v�zsgált kutatásokban

ISCWEB 2016–2019 HBSC 2017/2018 PISA 2018

Dimenzió

Szubjektív jóllét: kognitív 
komponens => területspecifikus 
elégedettség (egészség, 
egészségügyi panaszok)

Egészségmagatartás: mentális 
jóllét => önminősített egészségi 
állapot, egészségügyi panaszok

Tanulói jóllét: fizikai dimenzió => 
egészség

Alkalmazott kérdés(ek)

Mennyire vagy elégedett a 
következőkkel? (1–5 skála a 8 
éveseknél, 0–10 skála a 10–12 
éveseknél)

 Az egészségeddel.

[Választható kérdőív] Mennyire 
vagy elégedett a következőkkel? 
„egyáltalán nem vagyok elégedett”, 
„nem vagyok elégedett”, „elégedett 
vagyok”, „teljes mértében elégedett 
vagyok”)

 Az egészségeddel.

Szerinted milyen az egészséged? 
(„kitűnő”, „jó”, „megfelelő”, „rossz”)

 [Választható kérdőív] Szerinted 
milyen az egészséged? („kitűnő”, 
„jó”, „megfelelő”, „rossz”)

Az elmúlt 6 hónapban milyen 
gyakran érezted a következőket? 
(„szinte naponta”, „hetente 
többször”, „kb. hetente”, „kb. 
havonta”, „ritkábban vagy soha”) 
(csak a 10 és 12 éveseknél)

 Fájt a fejem.

Az elmúlt 6 hónapban milyen 
gyakran érezted a következőket? 
(„szinte naponta”, „hetente 
többször”, „kb. hetente”, „kb. 
havonta”, „ritkábban vagy soha”)

 Fájt a fejem.

 Fájt a gyomrom vagy a hasam.

[Választható kérdőív] Az elmúlt 6 
hónapban milyen gyakran 
tapasztaltad a következőket?  
(„ritkábban vagy soha”, „kb. 
havonta”, „kb. hetente”, „hetente 
többször”, „szinte naponta”)

 Fejfájás
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 Fájt a gyomrom vagy a hasam.

 Fájt a hátam.

 Kedvetlen, rosszkedvű voltam.

 Ingerlékeny, indulatos, 
veszekedős voltam.

 Ideges voltam.

 Nem tudtam elaludni.

 Szédültem.

 Fáradt, kimerült voltam.

 Nem volt étvágyam.

 Fájt a hátam.

 Kedvetlen, rosszkedvű voltam.

 Ingerlékeny, indulatos, 
veszekedős voltam.

 Ideges voltam.

 Nem tudtam elaludni.

 Szédültem.

 Fáradt, kimerült voltam. (Ez az 
item csak a magyar 
adatfelvételben szerepelt.)

 Has- vagy gyomorfájás

 Hátfájás

 Kedvetlenség, rosszkedvűség

 Ingerlékenység, indulatosság

 Idegesség

 Elalvási nehézségek

 Szédülés

 Szorongás

9. táblázat: Egészség� állapot mérése a v�zsgált kutatásokban

ISCWEB 2016–2019 HBSC 2017/2018 PISA 2018

Dimenzió

Szubjektív jóllét: kognitív 
komponens => területspecifikus 
elégedettség (megjelenés)

Egészségmagatartás: tápláltsági 
állapot, testkép

Tanulói jóllét: fizikai dimenzió => 
testkép

Alkalmazott kérdés(ek)

Mennyire vagy elégedett a 
következőkkel? (1–5 skála a 8 
éveseknél, 0–10 skála a 10–12 
éveseknél)

 Azzal, ahogyan kinézel. (CW-
DBSWBS része)

Milyennek tartod magad? („túl 
soványnak”, „egy kicsit soványnak”,
„kb. megfelelőnek”, „egy kicsit 
kövérnek”, „túl kövérnek”)

[Választható kérdőív] Mennyire 
vagy elégedett a következőkkel? 
„egyáltalán nem vagyok elégedett”, 
„nem vagyok elégedett”, „elégedett 
vagyok”, „teljes mértében elégedett 
vagyok”)

 Azzal, ahogyan kinézel.

Hány kg vagy ruha nélkül? Hány 
centi magas vagy cipő nélkül?

 [Választható kérdőív] Mekkora a 
súlyod? Milyen magas vagy?

[Választható kérdőív] Mennyire 
értesz egyet az alábbi állításokkal? 
(„egyáltalán nem értek egyet”, „nem 
értek egyet”, „egyetértek”, „teljesen 
egyetértek)

 Úgy tetszik a külsőm, amilyen.

 Vonzónak, helyesnek tartom 
magam.

 Nem aggódom a súlyom miatt.

 Szeretem a testem.

 Tetszik, ahogy a ruháim állnak 
magamon.

10. táblázat: Szubjektív és objektív testkép mérése a v�zsgált kutatásokban
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Theree �nternat�onal stud�es on student well-be�ng: A conceptual compar�son
In the last decade, there has been growing research interest in children’s well-being. This is especially true for

studies in the context of education, school. The main purpose of the study is to provide a comprehensive pic-

ture of the possible research dimensions of students' subjective well-being. To this end, the study compares

the framework for the analysis of student well-being of three international surveys (ISCWeB, HBSC, PISA), as

well as the dimensions of student well-being examined in recent surveys. All three international surveys use a

multidimensional framework for the analysis of student well-being so that many common areas appear in their

data  collection (overall  life  satisfaction,  emotional  state,  psychological  well-being,  family  life,  friendships,

school life, health status, subjective and objective body image). The results of the comparison show that the

questions related to well-being in the surveys are not fully the same in all cases, in several cases only content

and functional matching is possible. Besides, the age of the students surveyed, and the context of issues re-

lated to student well-being also differ in these surveys. There is a difference in the number of questions or

items related to dimensions, in the scales of the given answer options, as well as in the time intervals that are

questioned. Nevertheless, our study is a first step in the direction of exploring a more reliable and valid picture

of students' well-being in a later analysis, especially about Hungarian characteristics, based on the results of

these international surveys.
Keywords: student well-being, well-being dimensions, international comparison, ISCWeB, HBSC, PISA
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